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H βιολόγος Σοφία Ριζοπούλου, επ. καθ/τρια του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, εξετάζει την προέλευση, την 
προστασία, την αξία και τη χρήση του νερού από σκοπιά μυθολογική, 
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ιστορική, λογοτεχνική και επιστημονική. Έμφαση δίνεται στη σχέση του 
νερού με τη βλάστηση. 
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Στο νερό άρχισε η ζωή. Διαμέσου του νερού και το πέρασμα στην άλλη όχθη… 
Διφυές και δισυπόστατο το νερό, έχει τη δύναμη του δωρητή και του τιμωρού 
(άμεσα ή έμμεσα), ρυθμίζει την επικοινωνία και το χωρισμό, τη σωτηρία και την 
απώλεια, σηματοδοτεί την αναγέννηση, διευθετεί την κάθαρση και τον εξαγνισμό, 
και μετακινείται υπακούοντας σε υδατικές σχέσεις.

Το νερό προστατεύεται από θηλυκές οντότητες και η σχέση του με τη γη βρίσκει 
γονιμοποιό έκφραση στη βλάστηση. Η δύναμη της μεταμόρφωσης της έμβιας 
(φυτικής) ύλης κρατά ζωντανή και τη φυσική ιστορία του νερού. Εκεί όπου η ζωή 
των ακίνητων φυτών, εκεί και το νερό. Αρχέγονο νερό. Μελλοντικό νερό σε 
έλλειμμα και σε διαβάθμιση καθαρότητας.

Το νερό τον άνθρωπο της αναζήτησης θα τον φέρει αντιμέτωπο με την έλξη που 
ασκεί η γνώση, η καινοτομία, η αλλαγή. Σε μια πορεία ιδιόρρυθμη, μέσα από 
διαδρομές πολύπλοκες που απαιτούν ερωτήσεις, ενοχλήσεις, φαντασία, τόλμη, 
ταξίδι και επιστροφή. Με τις Σχέσεις νερού θα ταξιδέψει σε περιοχές άγνωστες 
(δύσβατες, ελκυστικές, δυσνόητες, κρυφές, ιστορικές). Στην αρχή μπορεί να 
βιάζεται, αλλά ύστερα θα μάθει ότι επειδή μεσολαβεί ενέργεια που μετατρέπεται, 
σε άλλες μορφές, η ροή θα πραγματοποιηθεί στην ώρα της, σιγά και αργά, για να 
δέσει με το βίο και το πρωταρχικό του στοιχείο. Το νερό.

Στο βιβλίο αυτό περιγράφονται σχέσεις που άπτονται της μοίρας που αναλογεί στο 
νερό. Σχέσεις φόβου, επιθυμίας, εξαγνισμού. Υδατικές σχέσεις μυστικές, κρυφές, 
που απευθύνονται σε μύστες. Σχέσεις που διέπουν την κίνηση του νερού από τα 
υπόγεια ως τα υπέργεια τμήματα των φυτών, προμηνύοντας την αόρατη ροή του. 
Εποχικές σχέσεις του νερού που κρύβεται σε φυλλώματα θαλερά, σε άνθη έγχρωμα 
και σε ρίζες ανθεκτικές. Σχέσεις της ζωής του νερού (από την αρχή του 
πολιτισμού).


